

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Rainer Podeswa AfD

und

Antwort

des Staatsministeriums

Auslandsreisen der Regierung

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Auslandsreisen wurden von Mitgliedern der Regierung in der aktuellen Legislaturperiode bisher unternommen (bitte auflisten mit Datum, besuchtem Ziel und Grund)?
2. Von welchen Journalisten, oder falls dies dem Datenschutz unterliegen sollte: von wie vielen und welchen Medienunternehmen und Zeitungen, wurden die Regierungsvertreter dabei jeweils begleitet?
3. Wie hoch waren die Gesamtkosten dieser einzelnen Reisen jeweils für den Steuerzahler?
4. Bei welchen dieser Auslandsreisen reisten Ehe- oder Lebenspartner der Regierungsmitglieder mit?
5. In jeweils welcher Höhe wurden Anteile der Reisekosten, z. B. für Ehepartner, von den Regierungsmitgliedern selbst bezahlt?
6. Wie hoch waren die Zuschüsse auf Steuerzahlerkosten für Medienvertreter jeweils bei diesen Auslandsreisen (bitte für jedes Medienunternehmen einzeln auflisten)?

05. 11. 2018

Dr. Podeswa AfD

Begründung

Die Ausgaben der Regierung für Reisen sind von Interesse für die Allgemeinheit. Insbesondere stellt sich dabei die Frage nach Zuschüssen für Pressevertreter und sonstige Personen, von deren Mitreise der Steuerzahler nur bedingt etwas hat.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 19. Dezember 2018 Nr. V-0147.USA/Kanada beantwortet das Staatsministerium in Abstimmung mit dem Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Migration, dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau, dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium für Finanzen, dem Ministerium für Kultur, Jugend und Sport, dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz, dem Ministerium für Verkehr sowie dem Ministerium für Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

- 1. Welche Auslandsreisen wurden von Mitgliedern der Regierung in der aktuellen Legislaturperiode bisher unternommen (bitte auflisten mit Datum, besuchtem Ziel und Grund)?*
- 2. Von welchen Journalisten, oder falls dies dem Datenschutz unterliegen sollte: von wie vielen und welchen Medienunternehmen und Zeitungen, wurden die Regierungsvertreter dabei jeweils begleitet?*

Das Land unterhält eine Vielzahl von internationalen Beziehungen und Kooperationen, ist an bi- und multilateralen Gremien und Netzwerken beteiligt, unterstützt über Baden-Württemberg International die Internationalisierung von Wirtschaft und Wissenschaft und setzt sich für die Entwicklungszusammenarbeit ein. Die nachfolgenden Übersichten über die damit verbundenen Auslandsreisen der Landesregierung umfassen dabei Reisen des Ministerpräsidenten, der Ministerinnen und Minister, der Staatsrätin, des Staatsministers/der Staatsministerin sowie der Staatssekretärinnen und Staatssekretäre.

Ein Schwerpunkt der Auslandsreisen der Landesregierung liegt auf den Nachbarländern Schweiz, Frankreich und Österreich, wo grenzüberschreitende Themen und Kooperationen sowie die grenzüberschreitenden Gremien im Vordergrund stehen. So nahmen Mitglieder der Landesregierung in dieser Legislaturperiode an sechs Sitzungen der Internationalen Bodensee Konferenz teil. Daneben fanden insgesamt 34 Besuche von Regierungsmitgliedern in den Nachbarländern Schweiz, Frankreich und Österreich statt. Diese führten vielfach in die Grenzregionen, aber auch zu Sitzungen wie beispielsweise der gemeinsamen Sitzung der Delegationen der EU-Ausschüsse des deutschen Bundesrates und des französischen Senates.

Ein weiterer Schwerpunkt liegt auf der Gremienarbeit im Donaauraum und auf den Vier Motoren für Europa. So nehmen Regierungsmitglieder als Co-Vorsitzende an Sitzungen der Gemischten Regierungskommissionen, am Jahresforum sowie dem Participation Day der EU-Strategie für den Donaauraum sowie an Treffen der Vier Motoren für Europa teil. 2016 erfolgte auch eine Vertretung der Landesregierung auf der Internationalen Donaukulturkonferenz. Ebenso nahmen Regierungsmitglieder an der Sitzung der Gemischten Arbeitsgruppen mit der Regierung des Swedlowsker Gebiets und zum Jubiläum der Partnerschaft mit Moskau teil und eröffneten die neuen Räumlichkeiten der Repräsentanz in China.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

Regierungsmitglieder unternahmen darüber hinaus folgende Auslandsreisen in dieser Legislaturperiode (ohne die zuvor genannten Reisen, Teilnahme an Ausschusstreisen und Besuche in Brüssel). Fand eine Pressebegleitung statt, ist dies jeweils vermerkt:

Zeit	Ort	Grund	Regierungsmitglied
2016			
26.–28.05.	Tschechische Republik	AREV-Tagung (Assemblée des Régions Européennes Viticoles)	Staatssekretärin Gurr-Hirsch
15.–22.06.	Mexiko, Kolumbien	Wissenschaftsreise	Ministerin Bauer
31.08.–02.09.	Italien	Besuch im Vatikan <i>Sieben mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>dpa</i> • <i>Die Zeit</i> • <i>Schwäbische Zeitung</i> • <i>Badisches Tagblatt</i> • <i>Südwest Presse</i> • <i>Radio 107,7</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <i>4.563,80 €</i>	Ministerpräsident, Stv. Ministerpräsident
08.–10.09.	USA	Jahrestagung German Academic International Network GAIN	Ministerin Bauer
19.–22.09.	Israel	Jubiläum Jerusalem Foundation <i>Zwei mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>Heilbronner Stimme</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <i>2.991,00 €</i>	Stv. Ministerpräsident in Vertretung Ministerpräsident
25.–30.09.	Kanada	Jubiläum Landesprogramm Ontario	Staatssekretärin Olschowski
01.–02.10.	Belgien	Besuch Universität in Leuven	Ministerin Bauer
15.–21.10.	Ecuador	UN-Habitat-Konferenz, Städtepartnerschaften	Staatssekretärin Schopper

07.–10.11.	Niederlande, Belgien	Wirtschaftsdelegationsreise <i>Ein/e mitreisende/r Journalist/in:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Badische Neueste Nachrichten</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistinnen/Journalisten:</i> 626,50 €	Staatssekretärin Schütz
17.–18.11.	Serbien	Regionalkonferenz Bioenergiepartnerschaft	Staatssekretär Dr. Baumann
20.–26.11.	Singapur, Vietnam	Wirtschaftsdelegationsreise <i>Sieben mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Heilbronner Stimme</i> • <i>Reutlinger General-Anzeiger</i> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>Südwest Presse</i> • <i>SWR</i> • <i>SWR/ARD</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> 13.930,00 €	Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut
2017			
16.–20.01.	Kuba	Wirtschaftsdelegationsreise	Staatssekretärin Schütz
22.–29.01.	Indien	Wirtschafts- und Wissenschaftsdelegationsreise <i>Neun mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Südwest Presse</i> • <i>Schwäbische Zeitung</i> • <i>SWR</i> • <i>dpa</i> • <i>Stuttgarter Zeitung</i> • <i>Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>Heilbronner Stimme</i> • <i>Badische Neueste Nachrichten</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> 20.733,98 €	Ministerpräsident, Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut, Minister Hermann, Staatssekretärin Olschowski
30.01.– 01.02.	Vereinigte Arab. Emirate	Messe Arab Health	Staatssekretärin Schütz

19.–25.02.	Mexiko	Wirtschaftsdelegationsreise <i>Zwei mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>Südwestpresse</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <i>2.730,00 €</i>	Minister Untersteller
21.–22.02.	Großbritannien	Fachinformationsreise zu Auswirkungen Brexit auf BW <i>Fünf mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Südwest Presse</i> • <i>dpa</i> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>SWR</i> • <i>Frankfurter Allgemeine Zeitung</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <i>1.838,00 €</i>	Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut
15.–16.03.	Italien	Teilnahme an Delegationsreise von bw Bürgermeistern	Minister Wolf
26.–30.03.	Israel, Palästinensische Gebiete	Wirtschafts- und Wissenschaftsdelegationsreise <i>Fünf mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Schwäbische Zeitung</i> • <i>Badisches Tagblatt</i> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>Südwest Presse</i> • <i>Südkurier</i> <i>Kosten für mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <i>6.945,00 €</i>	Ministerpräsident, Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut
28.–30.03.	Großbritannien	Reise zum Brexit	Minister Wolf
24.–28.04.	Singapur	Jubiläum des Institute of Technical Education Singapur	Staatssekretär Schebesta
26.–28.04.	Estland	Partnerland BW beim Deutschen Frühling	Staatssekretärin Olschowski
03.–05.05.	Polen	Landespartnerschaft mit Łódzkie	Staatssekretärin Schopper

18.–22.05.	China	Einladung der chin. Staatsregierung zum Jubiläum der Tongjii Universität <i>Ein/e mitreisende/r Journalist/in:</i> • <i>Schwäbische Zeitung</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistin/Journalisten: 3.254,06 €</i>	Minister Wolf in Vertretung Ministerpräsident
13.–15.06.	Niederlande	Fachkonferenz, Reise zu „200 Jahre Rad“ <i>Ein/e mitreisende/r Journalistin/Journalist:</i> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistin/Journalist: 157,01 €</i>	Minister Hermann
21.–23.06.	Italien	Gedenken an die Massaker in Sant’ Anna di Stazzema	Staatsrätin Erler
28.06.– 01.07.	Kanada	Wirtschaftsdelegationsreise	Staatssekretärin Schütz
20.–22.09.	Ungarn	Fachkonferenz	Staatssekretärin Gurr-Hirsch
25.–28.09.	Großbritannien	Wirtschaftsdelegationsreise	Staatssekretärin Schütz
30.09.– 04.10.	USA	Fachkonferenz <i>Ein/e mitreisende/r Journalist/in:</i> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistin/Journalisten: 786,11 €</i>	Minister Untersteller
30.09.– 05.10.	Südafrika, Namibia	Wissenschaftsdelegationsreise	Ministerin Bauer
01.–04.10.	Finnland	Delegationsreise mit Wirtschafts-/ Verbandsvertretern	Minister Hauk
01.–04.10.	Indien	Politische Gespräche	Staatsminister Murawski
17.–20.10.	Ungarn	Festrede Andrassy Universität Budapest, polit. Gespräche <i>Ein/e mitreisende/r Journalist/in:</i> • <i>Schwäbische Zeitung</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistin/Journalisten: 448,30 €</i>	Minister Wolf

22.–28.10.	USA	Wirtschaftsdelegationsreise <i>Neun mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • SWR • Schwarzwälder Bote • Süddeutsche Zeitung • Südwest Presse • Mannheimer Morgen • Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten • Schwäbische Zeitung • Reutlinger General-Anzeiger <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten: 18.360,00 €</i>	Ministerin Dr. Hoff- meister-Kraut
28.10.– 05.11.	Neuseeland	Delegationsreise mit Wirtschafts-/ Verbandsvertretern	Minister Hauk
25.11.– 01.12.	Iran	Fachthema Altertumswissenschaften <i>Drei mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • Badische Neueste Nachrichten • SWR • Deutschlandfunk <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten: 4.020,00 €</i>	Staatssekretarin Olschowski
26.11.– 02.12.	Kenia, Äthiopien	Wirtschaftsdelegationsreise, Entwicklungszusammenarbeit	Staatssekretärin Schütz, Staatssekretärin Schopper
2018			
16.–19.01.	Norwegen	Wirtschaftsdelegationsreise <i>Vier mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten • Schwäbische Zeitung • Staatsanzeiger • SWR <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten: 723,00 €</i>	Minister Untersteller, Minister Hermann
17.–22.01.	Chile	Ausstellungseröffnung an der Päpstlichen Kath. Universität	Ministerin Bauer

27.01.– 03.02.	Indien	50 Jahre Städtepartnerschaft Stuttgart – Mumbai, Landespartnerschaft mit Maharashtra	Staatssekretärin Olschowski
11.–16.02.	Mexiko	Wissenschaftsdelegationsreise	Ministerin Bauer
25.02.– 02.03.	Japan	Wirtschaftsdelegationsreise <i>Ein/e mitreisende/r Journalist/in</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistin/Journalisten: 2.237,50 €</i>	Ministerin Dr. Hoff- meister-Kraut
25.–30.03.	Ruanda, Kenia	Konferenz mit Delegation der Robert Bosch Stiftung	Ministerin Bauer
14.–16.03.	Serbien	Delegationsreise zur Zukunft Europas und Rechtsstaatlichkeit <i>Fünf mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Schwäbische Zeitung</i> • <i>Südwest Presse</i> • <i>Schwarzwälder Bote</i> • <i>freiberuflich</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten: 1.710,60 €</i>	Minister Wolf
16.–20.04.	Serbien, Kroatien, Bosnien u. Herzegowina	Delegationsreise mit Wirtschaft, Wissenschaft und Zivilgesellschaft <i>Sechs mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Südwest Presse</i> • <i>Schwäbische Zeitung</i> • <i>Stuttgarter Zeitung</i> • <i>Stuttgarter Nachrichten</i> • <i>SWR</i> <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten: 1.399,06 €</i>	Ministerpräsident, Staatsrätin Erler, Staatssekretärin Schopper, Staatssekretärin Olschowski, Staatssekretär Dr. Baumann, Staatssekretärin Schütz

02.–05.08.	Rumänien	Delegationsreise (Rechtsstaatlichkeit, Justizreform, dt. Minderheit) <i>Ein/e mitreisende/r Journalist/in:</i> <ul style="list-style-type: none"> • Schwäbische Zeitung <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistin/Journalisten: 457,20 €</i>	Minister Wolf
13.–16.05.	Albanien, Kosovo	Reise zum Ausbau von Kooperationen	Staatsrätin Erler, Staatssekretärin Schopper, Staatssekretärin Olschowski
26.–31.05.	Russische Föderation	Jahreskongress des Weltbauernverbandes und polit. Gespräche	Minister Hauk
31.05.	Italien	Fachkonferenz	Minister Hauk
28.–30.05.	Estland	Auslandstagung der Münchner Sicherheitskonferenz	Stv. Ministerpräsident
04.–06.06.	Baltische Staaten	Wirtschaftsdelegationsreise <i>Zwei mitreisende/r Journalist/in:</i> <ul style="list-style-type: none"> • Stuttgarter Zeitung/ Stuttgarter Nachrichten • dpa <i>Kostenübernahme für mitreisende/n Journalistin/Journalisten: 1.522,00 €</i>	Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut
13.–21.09.	USA, Kanada	Global Climate Action Summit, Wirtschafts- und Wissenschaftsdelegationsreise <i>Neun mitreisende Journalistinnen/Journalisten:</i> <ul style="list-style-type: none"> • dpa • Stuttgarter Zeitung • SWR • Schwäbische Zeitung • Südkurier • Badische Neueste Nachrichten • Die Tageszeitung • Badische Zeitung <i>Kostenübernahme für mitreisende Journalistinnen/Journalisten: 20.073,45 €</i>	Ministerpräsident, Ministerin Sitzmann, Ministerin Bauer, Minister Untersteller, Minister Hermann, Staatssekretärin Schütz, Staatssekretär Ratzmann
16.–22.09.	USA, Kanada	Fachinformationsreise Banken, Steuerwesen, Haushaltsaufstellung	Ministerin Sitzmann
29.09.–04.10.	Namibia	Start Namibia-Initiative zur Aufarbeitung Kolonialgeschichte/ Provenienzforschung	Ministerin Bauer
01.10.	Singapur	Fachkonferenz	Staatssekretär Schebesta
31.10.–02.11.	Bulgarien	Delegationsreise mit Nichtregierungsorganisationen	Staatsrätin Erler

13.–15.11.	Niederlande	Fachinformationsreise zur Geburtshilfe	Staatssekretärin Mielich
26.11.–01.12.	Ghana, Nigeria	Wirtschaftsdelegationsreise	Staatssekretärin Schütz
10.12.	Norwegen	Verleihung Friedensnobelpreis an Nadia Murad	Ministerpräsident
13.–14.12.	Dänemark	Bio in der Gemeinschaftsverpflegung	Staatssekretärin Gurr-Hirsch

Regierungsmitglieder begleiten darüber hinaus teilweise die Reisen der Ausschüsse des Landtages.

Baden-Württemberg unterhält eine Landesvertretung in Brüssel und die Landesregierung ist dort regelmäßig im Rahmen von Veranstaltungen sowie zum Austausch mit den Brüsseler Institutionen präsent, um die europapolitischen Interessen des Landes zu vertreten. Hinzu kommt die Gremienarbeit: So ist der Minister der Justiz und für Europa Mitglied des Europäischen Ausschusses der Regionen, einer beratenden Einrichtung der Europäischen Union. Insgesamt besuchten Mitglieder der Landesregierung in diesem Rahmen seit Beginn der Legislatur bereits zweiundsiebzig Mal Brüssel. Jährlich hält der Ministerrat zudem eine auswärtige Kabinettsitzung in Brüssel ab.

3. Wie hoch waren die Gesamtkosten dieser einzelnen Reisen jeweils für den Steuerzahler?

Diese Frage würde äußerst umfangreiche Recherchen in allen Landesministerien erfordern, da der zentrale Bereich der internationalen und europapolitischen Aktivitäten des Landes betroffen sind. Aufgrund der Zahl der Reisen und der betroffenen Kostenarten sind diese nicht mit zumutbarem Aufwand zu bearbeiten.

4. Bei welchen dieser Auslandsreisen reisten Ehe- oder Lebenspartner der Regierungsmitglieder mit?

Die Ehefrau des Ministerpräsidenten begleitete Herrn Ministerpräsident Kretschmann bei seinem Besuch im Vatikan, bei einem Besuch in Brüssel und in Bregenz/Vorarlberg/Österreich sowie bei zwei Delegationsreisen nach Indien bzw. in die USA und nach Kanada. Ferner begleitete sie ihren Mann auf Einladung der französischen Seite bei zwei Terminen in Frankreich mit Herrn Staatspräsident Macron sowie dem Regionalpräsidenten der Region Grand-Est, Herrn Rottner. Bei der Angelobung des österreichischen Bundespräsidenten Van der Bellen am 26. Januar 2017 in Wien hat die Ehefrau von Herrn Minister Untersteller ihren Mann begleitet. Der Ehemann von Frau Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut war Teil der Unternehmerdelegation auf der von Frau Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut geleiteten Delegationsreise nach Singapur und Vietnam.

5. In jeweils welcher Höhe wurden Anteile der Reisekosten, z. B. für Ehepartner, von den Regierungsmitgliedern selbst bezahlt?

Die Mitreise von Ehegatten und Partnern richtet sich nach den Anwendungshilfen der Chefs der Staats- und Senatskanzleien der Länder zur Abgrenzung von dienstlich veranlassten Reisen von nicht dienstlich veranlassten Reisen von Regierungsmitgliedern aus dem Jahr 2002, die mit dem Landesrechnungshof abgestimmt sind. Danach ist die Begleitung durch Ehefrauen, Ehemänner, Partnerinnen oder Partner dienstlich veranlasst, soweit dazu eine Einladung vorliegt bzw. dies gesellschaftlich üblich ist.

Dass die Ehefrau des Regierungschefs diesen auf Reisen begleitet, entspricht in vielen Ländern internationalen gesellschaftlichen Gepflogenheiten und war entsprechend auch in den unter Ziff. 4 genannten Fällen geboten, zumal die Delegationsreisen in Regionen führten, mit denen das Land eine langfristig angelegte Landespartnerschaft begründet hat. Eine dienstliche Veranlassung liegt somit auf

Grundlage der genannten Anwendungshilfen der Chefs der Staats- und Senatskanzleien vor und die Reisekosten wurden vom Land übernommen.

Herr Minister Untersteller nahm an der Angelobung des neuen österreichischen Bundespräsidenten in Wien in Vertretung des Ministerpräsidenten teil. Die offizielle Einladung der österreichischen Bundesregierung sah eine Begleitperson vor. Daher hat die Ehefrau von Herrn Minister Untersteller ihren Mann begleitet. Die Reisekosten wurden vom Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft getragen.

Der Ehemann von Frau Ministerin Dr. Hoffmeister-Kraut hat, wie jedes andere Mitglied der Unternehmerdelegation auch, seine Reisekosten und die Teilnehmerkosten von Baden-Württemberg International im vollen Umfang selbst bezahlt.

6. Wie hoch waren die Zuschüsse auf Steuerzahlerkosten für Medienvertreter jeweils bei diesen Auslandsreisen (bitte für jedes Medienunternehmen einzeln auflisten)?

Diese Frage ist aufgrund der Zahl der Reisen und der jeweils unterschiedlichen Rechnungsbeträge pro mitreisenden Journalisten nicht mit zumutbarem Aufwand zu beantworten. Die Kostenübernahme des Landes jeweils pauschal pro Reise für alle mitreisenden Journalisten ist in der Tabelle in Ziff. 1 aufgeführt.

Gemäß den Beschlüssen des Ministerrats vom 9. Oktober 1996 bzw. 8. Januar 2013 ist festgelegt, dass bei Auslandsreisen von Kabinettsmitgliedern mitreisende Journalisten aus Landesmitteln einen Kostenersatz in Höhe von 50 Prozent der Flug- und Hotelkosten erhalten können. Bei Reisen in außereuropäische Länder wurde die Eigenbeteiligung der Pressevertreterinnen und Pressevertreter auf 2.500 Euro begrenzt, sofern der Kostenersatz wahrgenommen wird.

Schopper
Staatsministerin